《社会学》复习题

一、判断对错
1、唯名论认为社会是代表具有同样特征的许多人的名称，而非实体。（ ）
2、文化特质构成文化从，功能上相互连接的文化从构成文化模式。（  ）
3、迪尔凯姆提出社会学想象力的概念。（  ）
4、发展社会资本就是拉关系走后门。（  ）
5、在群体分类中，企业、学校、政党等属于初级群体。（   ）
6、马克斯.韦伯认为建立在领袖人物的非凡才能和人格魅力基础之上的权威是法理权威。（  ）
7、社会不平等指分化出的各阶级、阶层对相对稀缺的社会资源的占有量、获取机会、满足程度上的差异性。（   ）
8、 在制度分类中，从制度建立的顺序与功能来看，经济制度属于派生制度。（  ）
9、社会现代化是由封建社会转变为资本主义社会。
（    ）
10、中性越轨行为控制的原则是坚决打击。（    ）
二、选择题
1、1838年（）首次使用“社会学”这个概念，标志着社会学的正式创立。 
A、弗洛伊德 B、孔德 C、米德 D、马斯洛 
2、符号相互作用论的开创者是（） 
 A.、库利 B、米德 C、托马斯 D、林顿
3、以下（）活动不是集体行为  
A.、赶时髦 B、抢购 C、春游 D、球迷闹事  
4、与正式组织相比，初级社会群体的主要特征为（） A.规模小 B 存在时间长 C 人际关系密切 D 综合性功能强 
5、一群为了维护自身权益进行维权斗争的妇女属于（）。 
A.、偶发聚集体 B、社会类属 C、群体 D组织 
6、提出社会分层三个标准的社会学家是（） 
A.、迪尔凯姆 B、帕森斯 C、库利 D、韦伯 
7、有人借改革之机，假公济私，有所谓“你有政策、我有对策”，这种现象我们称之为（    ）
 A.、制度化优先 B、制度化冲突 C、制度化逃避 D、制度化建设  
8、把越轨行为的原因归结为社会结构各部分间的不整合、不一致，这种越轨行为的理论是（） 
A.、社会失范论 B、标签论 C、亚文化群体论 D、手段—目标论 
9、本原的社会制度包括（）和婚姻家庭制度。 
A、政治制度 B、经济制度 C、法律制度 D、文化制度 
10、最早提出社会依附理论的社会学家是（） 
A. 普雷毕什 B 丁伯根 C 托夫勒 D 贝尔 
三、名词解释
1、初级群体     2、社会流动     3、社区  4、社会越轨
四、填空题
1、 手段—目标认认为人们的行为方式中，“放弃文化目标，介遵从制度化手段。”此是（    ）。  
2、手段—目标认认为人们的行为方式中，“用新的目标和手段代替文化目标和制度化手段，这是（  ）。 
3、在许多发达国家，出现了大城市居民向小城镇或农村迁移的现象，这种现象被称为（   ）。  
4、在农村社区占支配地位的社会关系是（    ）。
5、在劳动或工作岗位上，劳动者不能充分发挥其能力，社会劳动力不能实现与生产资料的良好配置，不能创造出最大效益，这是（    ） 
五、简答题
1、 如何判定制度功能的性质？
2、 依据社会资本的层次性，社会资本有哪些？
3、 社会分层的一般标准有哪些
4、 合理流动的标准有哪些？
5、 对社区进行研究有什么意义？
6、 什么是社会学？它的两个要点与核心问题是什么？
7、 在《自杀论》中，涂尔干如何定义利己型自杀和失范型自杀
8、 什么是机械团结？什么是有机团结？
9、 社会学研究的阶段包括哪些？
10、 韦伯认为资本主义在西方兴起的主要原因是什么？
六、解析题
1、富士康公司有的员工因工作繁忙劳累而跳楼，有人说引导建立组织内非正式群体有利于缓解跳楼行为，怎样理解这句话？
2、论述城市在我国封建社会中的地位
七、论述题
1、现代化发展为什么容易出现社会问题？
2、分析越轨的社会学解释。
3、谈谈你对合理社会流的标准及作用的认识
参考答案
一、判断对错
1—5 √√×××    6—10×√×××
二、选择题 1—5  BBDCC
6—10  DCBBA
三、名词解释 略
四、填空题 
1、角色冲突
2、角色丛
3、失业
4、水平流动
5、创新
五、简答题 略
六、解析题 略
七、论述题 略

